

**Bibliotēku nozares jaunieguvumu saraksts
Latvijas zinātnisko, speciālo un publisko bibliotēku direktoru
2010. gada pavasara sanāksmei Ventspilī (11.-12.05.2010.)**

Academic library research : perspectives and current trends / edited by Marie L. Radford and Pamela Snelson. – Chicago : Association of College and Research Libraries, 2008. – 315 p. – ISBN 978-0-8389-0983-6. (Z 027.7)

Priekšmets: Akadēmiskās bibliotēkas.
Akadēmiskās bibliotēkas – Amerikas Savienotās Valstis.

Adapting to E-books / edited by William Miller, Rita M. Pellen. – London : Routledge, 2009. – vi, 287 p. – ISBN 978-0-415-48378-0. (Z 025.3)

Elektroniskās grāmatas kļūst par arvien nozīmīgāku bibliotēku krājumu sastāvdaļu. Izdevumā piedāvāti komplektēšanas politikas modeļi un vairāku aptauju ziņojumi par bibliotekāru un mācībspēku attieksmi pret e-grāmatām. Aplūkotās tēmas saistītas ar dažādiem e-grāmatu tipiem, statistikas datiem attiecībā uz e-grāmatu izmantošanu, e-grāmatu kolekciju attīstību, e-grāmatu iekļaušanu/atspoguļošanu lokālajos katalogos, komplektēšanu un e-grāmatu lietošanas/uzturēšanas kontroli un novērošanu.

Grāmata paredzēta izglītības sektorā strādājošiem bibliotekāriem, pārējiem bibliotēku nozares speciālistiem, kā arī e-grāmatu izdevējiem.

Carpenter, Julie. Library project funding : a guide to planning and writing proposals / Julie Carpenter. – Oxford : Chandos Publishing, 2008. – xvi, 217 p. – ISBN 978-1-84334-380-6. (Z 025)

Pēdējo gadu laikā publisko pakalpojumu jomā, arī bibliotēkās, vērojama projektizācija. Bibliotekāriem un citiem nozares speciālistiem kultūras mantojuma sektorā paveras plašas iespējas iegūt ārvalstu finansējumu specifiskām projektu iniciatīvām, kā arī iesaistīties pētniecības un attīstības projektos. Uzsvars grāmatā likts uz bibliotēku projektu plānošanu ārējā finansējuma piesaistei, mazāk – uz projektu aktivitātēm, kas ir daļa no stratēģiskās attīstības programmām. Tomēr galvenie principi, ieteikumi un rīki var tikt izmantoti arī labu projektu ideju izstrādei iekšējam finansējumam. Daudzas labas idejas iet zudumā tikai tāpēc, ka ideju īpašnieki nespēj pārliecināt galvenos lēmumu pieņēmējus par to vērtību. Spēja pārvērst ideju labā projekta priekšlikumā mūsdienās ir viens no galvenajiem bibliotēku un informācijas dienestu vadītāju atribūtiem.

Tekstu papildina dažādi piemēri, tabulas un shēmas.

Cassell, Kay Ann. Reference and information services in the 21st century : an introduction / Kay Ann Cassell and Uma Hiremath. – New York : Neal-Schuman Publishers, 2009. – xvii, 461 p. – ISBN 978-1-55570-672-2. (Z 025.5)

Priekšmets: Uzziņu pakalpojumi (bibliotēkas).
Elektroniskie uzziņu pakalpojumi (bibliotēkas).
Uzziņu grāmatas – Bibliogrāfijas.
Elektroniskie uzziņu avoti – Direktorijs.

Dougherty, Richard M. Streamlining library services : what we do, how much time it takes, what it costs, how we can do it better / Richard M. Dougherty. – Lanham : Scarecrow Press, 2008. – xviii, 269 p. – ISBN 978-0-8108-5198-6. (Z 025)

Neskatoties uz tehnoloģiju attīstību, daudzas bibliotēku aktivitātes joprojām nepieciešams analizēt un uzlabot. Autors piedāvā neskaitāmus piemērus un apraksta viegli ieviešamus rīkus un tehnoloģijas, lai novērtētu, ko un kā bibliotēkas dara, cik daudz laika tas aizņem utt. Tekstu paskaidro specifiski piemēri no visām bibliotēku darba jomām, blokshēmas, darba plūsmas diagrammas, grafiki u.c. uzskates materiāli. Grāmatā sniegta detalizēta informācija, kā atklāt problēmjomas, analizēt iegūtos datus un izstrādāt ieteikumus situācijas pilnīgošanai.

Global library and information science : a textbook for students and educators : with contributions from Africa, Asia, Australia, New Zealand, Europe, Latin America and the Caribbean, the Middle East, and North America / edited by Ismail Abdullahi. – München : K.G. Saur, 2009. – 592 p. – (IFLA publications, ISSN 0344-6891; 136-137). – ISBN 978-3-598-22042-5. (Z 02)

Izdevums veidots kā mācību līdzeklis studentiem par dažādu tipu bibliotēkām, bibliotekāro un informācijas speciālistu izglītību, kā arī starptautiskajām bibliotekārajām organizācijām 7 pasaules reģionos. Publikāciju autori ir šo reģionu nozares eksperti un teorētiķi. Akcentēta starptautiskās sadarbības nozīme globalizācijas apstākļos. Rakstos ietvertā informācija palīdz izprast attiecīgo reģionu bibliotēku specifiku un aktuālās problēmas. Izdevums paredzēts visiem interesentiem, kas iesaistīti starptautiskajās programmās un vēlas mācīties no citu valstu kolēģu pieredzes.

Goodman, Valeda Dent. Keeping the user in mind : instructional design and the modern library / Valeda Dent Goodman. – Oxford : Chandos Publishing, 2009. – xxii, 190 p. – ISBN 978-1-84334-486-5. (Z 024)

Priekšmets: Orientēšanās bibliotēkā.
Izglītības tehnoloģija – Dizains.

Googlization of libraries / edited by William Miller, Rita M. Pellen. – London : Routledge, 2009. – vi, 196 p. – ISBN 978-0-415-48381-0. (Z 025.5)

Grāmatā iekļauti raksti, kuros kritiski aplūkots meklēšanas dienests Google un tā izstrādātie produkti, īpaši analizēti Google Scholar un Google Book Search. Izdevuma mērķis ir novērtēt Google kā populārāko informācijas resursu, kā arī tiešsaistes lielo meklēšanas dienestu ietekmi uz bibliotēku uzziņu pakalpojumiem, Google lomu informācijas meklēšanā, tā ietekmi uz bibliotēkzinātņi kopumā un grāmatu digitalizācijas projektu attīstību. Vērtēta arī šo produktu lietderība publisko pakalpojumu kontekstā.

Gorman, Michele. Connecting young adults and libraries : a how-to-do-it manual. / Michele Gorman and Tricia Suellentrop. – New York ; London : Neal-Schuman Publishers, 2009. – xxxiii, 389 p + 1 CD-ROM. – ISBN 978-1-55570-665-4. (Z 027.625)

Priekšmets: Jaunu pieaugušo bibliotēkas – Pārvalde – Rokasgrāmatas, uzziņu līdzekļi utt.
Jauni pieaugušie – Grāmatas un lasīšana – Rokasgrāmatas, uzziņu līdzekļi utt.

Grant, S. Electronic portfolios : personal information, personal development and personal values / Simon Grant. – Oxford : Chandos, 2009. – xviii, 242 p. – ISBN 978-1-84334-401-8. (Z 023.5)

Priekšmets: Elektroniskais portfelis izglītībā.
Profesionālais portfolio.

Halavais, Alexander. Search engine society / Alexander Halavais. – Digital media and society series – Cambridge : Polity, 2009. – v, 232 p. – ISBN 978-0-7456-4215-4. (Z 025.5)

Interneta meklēšanas dienesti ir kļuvuši par mūsu kultūras sastāvdaļu. Tie ir digitālās revolūcijas visredzamākā daļa, kas atspoguļo cilvēces priekšstatus par pasauli un izpratni par vērtībām. Izdevumā aplūkoti meklēšanas dienestu pamatmehānismi, to radītie sociālie un kultūras efekti un loma globālajā informācijas vidē. Tekstu papildina terminu skaidrojums, bibliogrāfiskais saraksts un priekšmetu rādītājs.

Hilyer, Lee Andrew. Presentations for librarians : a complete guide to creating effective, learner-centred presentations / Lee Andrew Hilyer. – Oxford : Chandos Publishing, 2008. – xix, 189 p. – ISBN 978-1-84334-303-5. (Z 023)

Grāmata sakārtota tā, lai to varētu ne tikai lasīt „no vāka līdz vākam”, bet arī izmantot kā rokasgrāmatu konkrētos jautājumos vai iedvesmas gūšanai. Saturu var sadalīt divās daļās. Pirmajā daļā skaidroti mācīšanās procesa pamatprincipi, labas un sliktas pieredzes piemēri attiecībā uz informācijas apgūšanu no prezentācijām. Otrajā daļā autors piedāvā vadlīnijas un tehniku scenāriju rakstīšanai, uzskates līdzekļu un izdales materiālu sagatavošanai, informācijas efektīvai prezentēšanai. Autora sniegtie padomi var tikt izmantoti neatkarīgi no lasītāju rīcībā esošās programmatūras. Grāmatai pievienotajos pielikumos sniegta specifiska informācija par trim vispopulārākajām pieejamajām slaidu prezentāciju programmām: *Microsoft PowerPoint 2007*, *Apple Keynote 3* un *StarOffice/OpenOffice Impress*.

Izdevuma mērķis ir uzlabot bibliotēku jomas speciālistu prezentācijas prasmes, panākt, lai auditorija pilnībā izbaudītu prezentāciju un apgūtu jaunas prasmes.

Papildus informācija pieejama autora tīmekļa vietnē un blogā:

<http://www.hilyer.info/presentations/>,

<http://presentations4librarians.blogspot.com/>.

Kovač, Miha. Never mind the web : here comes the book / Miha Kovač. – Oxford : Chandos, 2008. – xvii, 185 p. – ISBN 978-1-84334-405-6. (Z 002.2(09))

Priekšmets: Grāmatas – Vēsture.

Izdevēji un izdevējdarbība – Vēsture.

Grāmatattirgotāji un grāmatu tirdzniecība – Vēsture.

Larson, Jeanette C. The public library policy writer: a guidebook with model policies on CD-ROM / Jeanette C. Larson, Herman L. Totten. – New York : Neal-Schuman Publishers, 2008. – xxi, 280 p. – ISBN 978-1-55570-603-6. (Z 025)

Rokasgrāmata paredzēta publisko bibliotēku darbiniekiem. Populārie bibliotēku politikas eksperti sagatavojuši izdevumu, ar kuras palīdzību pievērs lasītāju uzmanību aktuāliem bibliotēku nozares jautājumiem – tādiem kā personālvadība, darba kvalitātes standarti, elektroniskās uzziņas. Saturā ietverti arī visai specifiski problēmsituāciju risinājumi, piemēram, aizsardzība pret zagļiem, bērnu drošība, reliģisko simbolu izmantošana bibliotēkās u.c. Autori piedāvā atsevišķus bibliotēkpolitikas piemērus, ilustrējot, kā tos iespējams piemērot konkrētās bibliotēkas praksē.

Izdevumam pievienots CD.

Library spirit in the Nordic and Baltic countries : historical perspectives / edited by Martin Dyrbye ... [et al.]. – .]. – Tampere : Hibolire, 2009. – 188 p. – ISBN 978-952-92-5875-8.

Priekšmets: Publiskās bibliotēkas – Baltija – Vēsture.

Publiskās bibliotēkas – Ziemeļvalstis – Vēsture.

Lloyd, Annemaree. Information literacy landscapes : information literacy in education, workplace and everyday contexts / Annemaree Lloyd. – Oxford : Chandos Publishing, 2010. – xvi, 192 p. – ISBN 978-1-84334-507-7. (Z 021.7)

Priekšmets: Informācijpratība.
Mācīšanās.

McClure, Charles R. Public libraries and internet service roles : measuring and maximizing Internet services / Charles R. McClure and Paul T. Jaeger. – Chicago : American Library Association, 2009. – vii, 112 p. – ISBN 978-0-8389-3576-7. (Z 027.5)

Priekšmets: Bibliotēkas un internets – Amerikas Savienotās Valstis.
Publiskās bibliotēkas – Mērķi un nolūki – Amerikas Savienotās Valstis.
Interneta piekļuve bibliotēkas lietotājiem – Amerikas Savienotās Valstis.
Publiskās bibliotēkas – Sociālie aspekti – Amerikas Savienotās Valstis.
Bibliotēkas un sabiedrība – Amerikas Savienotās Valstis.

McKinlay, James. The art of people management in libraries : tips for managing your most vital library resources / James McKinlay and Vicki Williamson. – Oxford : Chandos Publishing, 2010. – xxii, 289 p. – ISBN 978-1-84334-423-0. (Z 023.5)

Priekšmets: Bibliotēku personāla vadība.

Massey, Tinker. Managing change and people in libraries / Tinker Massey. – Oxford : Chandos Publishing, 2009. – ISBN 978-1-84334-427-8. (Z 023.5)

Priekšmets: Bibliotēku personāla vadība.
Organizatoriskās pārmaiņas.

Matthews, Graham. Disaster management in archives, libraries and museums / Graham Matthews, Yvonne Smith, Gemma Knowles. – Farnham : Ashgate, 2009. – xiv, 229 p. – ISBN 978-0-7546-7273-9. (Z 025)

Izdevuma autori izvērtē pašreizējo drošības situāciju arhīvos, bibliotēkās un muzejos Lielbritānijā un citur pasaulē. Autori piedāvā īsu vēsturisku pārskatu par drošības pasākumiem kultūras mantojuma aizsargāšanā, aplūko dažādu institūciju pieredzi, kā arī iesaka iespējamus risinājumus efektīvākai rīcībai nākotnē. Izdevumā izmantoti 2005.–2006.gada projekta “Safeguarding heritage at risk: disaster management in UK archives, libraries and museums” materiāli, kas papildināti ar jaunākajiem datiem.

Izdevums paredzēts muzeju, arhīvu un bibliotēku speciālistiem, mācītbspēkiem un studentiem.

Nelson, Sandra S. Strategic planning for results / Sandra Nelson for the Public Library Association. – Chicago : American Library Association, 2008. – xvii, 291 p. – Sērija (PLA results series). – ISBN 978-0-8389-3573-6. (Z 025)

Priekšmets: Publiskās bibliotēkas – Plānošana.
Publiskās bibliotēkas – Amerikas Savienotās Valstis – Plānošana.
Publiskās bibliotēkas – Pārvalde.
Publiskās bibliotēkas – Amerikas Savienotās Valstis – Pārvalde.

Olson, Nancy B. Cataloging of audiovisual materials and other special materials : a manual based on AACR2 and MARC 21 / Nancy B. Olson ; with the assistance of Robert L. Bothmann and Jessica J. Schomberg. – Westport : Libraries Unlimited, 2008. – xii, 311 p. – ISBN 978-1-59158-635-7. (Z 025.3)

Sabiedrība priecājas par informāciju tādā formātā, kuru iespējams apskatīt ar mediju starpniecību. Šādi materiāli ir ikvienas bibliotēkas krājuma neatņemama sastāvdaļa. Taču šādu

materiālu katalogizācija ir sarežģītāka nekā iespiesto dokumentu apstrāde. Grāmatas 5.izdevumā iekļautas atjaunotas vai pilnībā pārstrādātas nodaļas par kartogrāfiskajiem materiāliem, skaņu un video ierakstiem, grafiskajiem materiāliem, 3dimensiju artefaktiem, elektroniskajiem resursiem un citiem speciālajiem materiālu veidiem.

Katras nodaļas sākumā aprakstītas galvenās problēmas saistībā ar konkrētā materiāla veida katalogizāciju. Tam seko pielietojamo AACR2 noteikumu izklāsts un ieskats Kongresa bibliotēkā izstrādātajā šo noteikumu interpretācijā.

Pantry, Sheila. Managing stress and conflict in libraries / Sheila Pantry. – London : Facet Publishing, 2007. – xv, 140 p. – ISBN 978-1-85604-613-8. (Z 023.5)

Stresi un konflikti darbavietā var radīt nopietnus veselības traucējumus. Pētījumi rāda, ka zināma bibliotēku darbinieku daļa cieš no agresijas, apvainojumiem, iebiedēšanas un uzmācības no darba kolēģu puses. Efektīvi novērst šāda rakstura situācijas ir vadības uzdevums un atbildība. Tā rezultātā uzlabojas darba produktivitāte, klientu apmierinātība, kā arī organizācijas tēls un prestižs.

Grāmata uzrakstīta no veselīgas un drošas darba vides skatpunkta. Autore skaidri definē, kas būtu un kas nebūtu pieļaujams konfliktu risināšanā, pamatojot teikto ar konkrētiem piemēriem, kā arī iepazīstina ar ziņojumu iesniegšanas procedūru un nepieciešamajām komunikācijas prasmēm konflikta veiksmīgai atrisināšanai.

Tekstu papildina terminu skaidrojošā vārdnīca, bibliogrāfiskais saraksts, tīmekļa vietņu adreses, kā arī atbilstoši izvilkumi no Lielbritānijas likumiem.

The politics of libraries and librarianship : challenges and realities / edited by Kerry Smith. – Oxford : Chandos Publishing, 2009. – xxx, 188 p. – ISBN 978-1-84334-343-1. (Z 021.89)

Rakstu krājumā analizēti politiskās vides aspekti, kas skar bibliotēkas un to personālu. Izdevumā iekļauti dažādu pasaules valstu piemēri, kas ilustrē, kā pastāvošais politiskais klimats ietekmē bibliotēku nozari. Skaidrots, kāpēc ir tik būtiski orientēties politiskas ievirzes jautājumos un kā bibliotekāri var mainīt attiecībā uz bibliotēkām pieņemtos lēmumus. Uzsvērts, ka bibliotēkām jāspēj apzināties sevi kā noteiktu institūciju zināšanu sabiedrībā starp bibliotēkām, muzejiem, arhīviem, masu medijiem, internetu, kā arī veidot partnerattiecības ar minētajām organizācijām.

Questioning library neutrality : essays from Progressive librarian / edited by Alison Lewis. – Duluth, Minnesota : Library Juice Press, 2008. – 149 p. – ISBN 978-0-9778617-7-4. (Z 02)

Izdevumā apkopotas žurnālā *Progressive Librarian* publicētas esejas hronoloģiskā kārtojumā pēc to izdošanas laika. Kritiskā skatījumā tiek aplūkots priekšstats par bibliotēku neitralitāti un analizēts, kā tas var ietekmēt profesionālo darbību, izvērtējot gan politiskos, gan sociālos, gan morāli ētiskos aspektus.

Rossiter, Nancy. Marketing the best deal in town: your library : where is your purple owl? / Nancy Rossiter. – Oxford : Chandos Publishing, 2008. – xvii, 218 p. – ISBN 978-1-84334-305-9. (Z 025.11)

Grāmatas autore ir docente, kas pasniedz mārketinga kursu bibliotēkzinātnes un informācijas zinātnes studentiem. Pieejami daudzi resursi par mārketingu biznesā, taču tie nav pietiekami specifiski bibliotēkām, tāpēc autore uzrakstījusi šo grāmatu, biznesa pasauli pielāgojot bibliotēkām. Grāmata sastāv no 12 nodaļām, kurās pamatots, kāpēc vispār bibliotēkām nepieciešams nodarboties ar mārketingu, aplūkoti galvenie mārketinga rīki un sastāvdaļas, uzsvērti inovāciju nozīmīgums, tirgus izpēte, definēta cilvēka kā mārketinga sastāvdaļas loma u.c. jautājumi. Tekstu papildina piemēri gan no publisko, gan zinātnisko bibliotēku prakses, uzdevumi, mārketinga plāna paraugs un priekšmetu rādītājs.

Squires, Tasha. Library partnerships: making connections between school and public libraries / Tasha Squires. – Medford : Information Today, Inc., 2009. – xix, 2003 p. – ISBN 978-1-57387-362-8. (Z 021.6)

Izdevums veltīts skolu un publisko bibliotēku sadarbības jautājumiem. Autore pēta iespējamās sadarbības veidus, sākot ar vasaras lasīšanas programmām un beidzot ar visa veida iespiesto un elektronisko resursu kopīgu izmantošanu. Aplūkotas sadarbības projektu iespējas un sniegti ieteikumi Web 2.0 instrumentu sekmīgai pielietošanai. Izdevums paredzēts skolu un publisko bibliotēku speciālistiem, kas ir vērsti uz radošu sadarbības formu meklēšanu.

Usherwood, Bob. Equity and excellence in the public library : why ignorance is not our heritage / Bob Usherwood. – Aldershot : Ashgate, 2007. – viii, 227 p. – ISBN 978-0-7546-4806-2. (Z 027.5)

Autors analizē iespējas, kā bibliotēku speciālistiem nodrošināt nozares politikas veidotāju uzstādījumu – padarīt publiskās bibliotēkas plaši pieejamas, neiznīcinot to vērtības. Grāmatā publicēts arī apjomīgs literatūras apskats, nozares profesionāļu aptauju rezultāti un citu speciālistu viedokļi. Tajā diskutēts par problēmām, kas saistītas ar bibliotekāro pakalpojumu sniegšanu – nozares speciālistiem nodrošināmi pakalpojumi, kas ir objektīvi, kvalitatīvi, tiecas uz izcilību un atbilst ētikas standartiem.

Tekstu papildina grafiki, kuros uzskatāmi atspoguļoti aptauju rezultāti.

Whitworth, Andrew. Information obesity / Andrew Whitworth. – Oxford : Chandos, 2009. – xix, 231 p. – ISBN 978-1-84334-449-0. (Z 021.7:01)

Priekšmets: Informācijpratība – Mācīšana un mācīšanās.
Informācijas tehnoloģija – Mācīšana un mācīšanās.
Informācijas filtrēšanas sistēmas – Mācīšana un mācīšanās.

Gantert, Klaus. Bibliothekarisches Grundwissen / Klaus Gantert, Rupert Hacker. - 8., vollständig neu bearbeitete und erweiterte Aufl. – München : K. G. Saur, 2008. – 414 S. – ISBN 978-3-598-11771-8. (Z 02)

Grāmata strukturāli veidota no četriem lieliem tematiskiem blokiem; katrā no tiem izklāstīti bibliotekārās teorijas pamatzināšanu galvenie jautājumi.

- Pirmajā sadaļā analizēti bibliotēkzinātnes teorētiskās kategorijas – pamatuzdevumi, funkcijas, nozīmīgums, bibliotēku tipoloģija, bibliotekāra profesija un izglītība, bibliotekārās organizācijas un institūcijas, ēkas, aprīkojums;
- Otrā nodaļa pilnībā veltīta bibliotēku krājumu teorijai. Analizētas to galvenās sastāvdaļas – grāmatas, negrāmatu materiāli (mikroformas, audiovizuālie mediji), kā arī elektroniskās publikācijas;
- Nākamajā – trešajā nodaļā – vispusīgi attēlota krājumu veidošana un attīstība, katalogizācija, krājuma uzturēšana, saglabāšana un vispusīga atspoguļošana;
- Ceturtajā grāmatas nodaļā aplūkoti bibliotēku informacionālie pakalpojumi un produkti – bibliogrāfiskie informācijas līdzekļi, datubāzes. Raksturoti digitālo bibliotēku piedāvājumi, mūsdienīgākie informācijas meklēšanas paņēmieni, virtuālo uzziņu sniegšana, informācijpratības apgūšanas metodes.

Алтухова, Г. А. (Галина Алексеевна) Основы библиотечного имиджа : [учебно-методическое пособие] / Г.А. Алтухова. – Москва : Литера, 2008. – 224 с. – (Серия „Современная библиотека” ; вып. 33). – ISBN 978-5-91670-001-5. (Z 023.5)

Priekšmets: Bibliotekāri – Profesionālā ētika – Mācību līdzekļi augstskolām.
Bibliotēkzinātne – Morālie un ētiskie aspekti – Mācību līdzekļi augstskolām.

Библиотечное обслуживание полиэтничного населения региона : культурная компетентность библиотекаря : справочное пособие / [составители: Л.Д. Данильянц, В.С. Крейденко]. – Санкт-Петербург : Российская национальная библиотека, 2009. – 166 с. – ISBN 978-5-8192-0369-9. (Z 023.5)

Priekšmets: Lasītāju apkalpošana – Terminoloģija.
Uzziņu pakalpojumi (bibliotēkas) – Krievija.
Bibliotēkas un minoritātes – Krievija.
Kultūru plurālisms – Krievija.
Krievija – Etniskās attiecības.

Ван Поведская, Елена. Человек и новые информационные технологии : завтра начинается сегодня / Елена Ван Поведская, Агустин Досиль Масейра ; [перевод с испанского: Ван Поведская Елена]. – Санкт-Петербург : Речь, 2007. – 319 с. – ISBN 5-9268-0602-X. (Z 025.5)

Priekšmets: Informācijas sabiedrība.
Informācijas tehnoloģija – Sociālie aspekti.
Komunikācija un izglītība.
Komunikācija un tehnoloģija.
Komunikācija un zināšanas.
Tehnoloģija un veci cilvēki.
Tehnoloģija – Psiholoģiskie aspekti.

Вершинин М.И. Электронный каталог : проблемы и решения : [учебно-практическое пособие] / М.И. Вершинин. – Санкт-Петербург : Профессия, 2007. – 230 с. – ISBN 978-5-93913-132-2. (Z 025.34)

Grāmata ir viens no pirmajiem Krievijas izdevumiem, kurā aprakstīts darbs ar elektroniskajiem katalogiem no visdažādākajiem aspektiem – no programnodrošinājuma līdz iespējamajām meklēšanas stratēģijām. Autors analizē elektronisko katalogu izveides problēmas dažādu tipu bibliotēkās, piedāvā savus risinājumus un pieeju. Izdevuma mērķauditorija ir plašs bibliotēkas speciālistu loks, bibliotēku automatizācijas speciālisti un nozares studenti.

Гениева Е. Библиотека как центр межкультурной коммуникации / Екатерина Гениева. – Москва : РОССПЭН, 2008. – 206 [1] с. – ISBN 5-8243-0731-8. (Z 023)

Monogrāfija veltīta starpkultūru komunikācijai bibliotēkās un tās teorētiskajiem un praktiskajiem aspektiem. Autore aktuālo kulturoloģijas koncepciju kontekstā aplūko mūsdienu bibliotēku kā vienu no svarīgākajiem sabiedrības institūtiem, kas ne tikai krāj un glabā dokumentus, bet arī aktīvi piedalās lasītāju socializācijas un domāšanas ietekmēšanas procesā. Lasītāji tiek iepazīstināti ar problēmjautājumu loku, kas ietver lasīšanas socioloģijas, kultūras semiotikas un komunikācijas procesus.

Гиляревский Р.С. Развитие принципов книгоописания : краткий очерк / Р.С. Гиляревский. – 2-е изд., доп. – Санкт-Петербург : Профессия, 2008. – 236 [2] с. – ISBN 978-5-93913-150-6. (Z 025.3)

Pirmo reizi grāmata izdota 1961.gadā. Kopš tā brīža grāmatu aprakstīšanas jomā daudz kas ir mainījies. Galvenās izmaiņas saistītas ar jauna dokumentu veida parādīšanos – elektroniskajiem dokumentiem. Izdevumā aplūkoti galvenie grāmatu aprakstīšanas attīstības posmi, mūsdienu informācijas resursu aprakstīšanas galvenie paņēmieni, atspoguļota starptautisko grāmatu aprakstīšanas principu attīstība. Grāmata paredzēta dažādu veidu bibliotēku speciālistiem, kā arī bibliotēkzinātnes un informācijas zinātnes un kultūras studiju programmu studentiem un mācītspēkiem.

Зупарова, Л. Б. (Любовь Борисовна) Аналитико-синтетическая переработка информации : учебник [для студентов вузов, обучающихся по специальности 052700-Библиотечно-информационная деятельность] / Л.Б. Зупарова, Т.А. Зайцева. – Москва : Фаир, 2008. – 399, [1] с. – ISBN 978-5-8183-1248-4. (Z 01)

Priekšmets: Dokumentācija – Mācību līdzekļi augstskolām.
Bibliogrāfiskais apraksts – Mācību līdzekļi augstskolām.
Autoritatīvo ierakstu faili (informācijas izguve) – Mācību līdzekļi augstskolām.
Indeksēšana – Mācību līdzekļi augstskolām.
Referēšana – Mācību līdzekļi augstskolām

Информационное обслуживание в библиотеках : электронные библиографические ресурсы: научно – методическое пособие. – Санкт-Петербург: РНБ, 2009. – 200 с. – ISBN 978-5-8192-0357-6. – (Российская Национальная библиотека). (Z 025.5)

Metodiskas ievirzes izdevumā apkopoti teorētiski un praktiski materiāli, kuru mērķis – atvieglot profesionālās bibliogrāfiskās informācijas meklēšanu un atlasīšanu. Īpaša uzmanība veltīta elektronisko bibliogrāfisko resursu izmantošanas iespējām lasītāju informācijā apkalpošanā. Bibliogrāfisko uzziņu meklēšanas procesu datubāzēs ilustrē praktiski piemēri no visu veidu uzziņu (tematisko, adresālo, faktogrāfisko, precizējošo) sagatavošanas prakses. Izdevums adresēts ne tikai nozares speciālistiem, lektoriem un studentiem; tas noderēs arī visiem interesentiem patstāvīgā informācijas meklēšanā.

Каталогизация : современные технологии, тенденции и перспективы развития : курс лекций : учебно-методическое пособие / Селиванова Ю.Г., Масхулия Т.Л., Жлобинская О.Н., Стегаева М.В. - Москва : Фаир : Центр «ЛИБНЕТ», 2007. – 215 с. – ISBN 978-5-8183-1361-0. (Z 025.3)

Izdevumā aplūkotas galvenās mašīnlasāmās katalogizācijas problēmas mūsdienu apstākļos. Tas ir loģisks turpinājums mācību metodisko līdzekļu sērijā Krievijas institūcijām, kuras nodarbojas ar bibliogrāfisko darbību. Grāmatā ietverti pasaules nozares speciālistu pētījumi mašīnlasāmās katalogizācijas teorijas un praktiskās darbības jomā. Autori izdalījuši svarīgākās katalogizācijas procesa sastāvdaļas, atbilstoši saviem priekšstatiem. Izdevumā ietverti materiāli, ņemot vērā Krievijas bibliotēku attīstību un mainīgo situāciju – no tradicionālās uz pilnībā mašīnlasāmu katalogizāciju. Tāpēc katras tēmas sākumā iekļauts neliels vēsturisks apskats, tad seko mūsdienu situācijas apraksts un tālākas attīstības perspektīvas.

Маркова Т.Б. Библиотека в истории культуры / Т.Б. Маркова. – Санкт-Петербург : Наука, 2008. – 325 [2] с. – ISBN 978-5-02-026296-6. (Z 02)

Grāmatā aplūkoti bibliotēku kā kultūras un informācijas centru rašanās un attīstības kultūrvēsturiskie priekšnoteikumi, analizēti dažādi bibliotēku modeļi. Autors salīdzina reālo situāciju bibliotēku jomā ar filozofu, kulturologu un rakstnieku priekšstatiem par bibliotēku tipiem. Izdevumā vērtēta datorizācijas ietekme uz lasīšanas metodēm/paņēmienu un raksturu.

Grāmatas tapšanā autors izmantojis filozofijas, kulturoloģijas, bibliotēkzinātnes un grāmatniecības fundamentālos darbus, novadpētniecības almanahus, hrestomātijas, mākslas darbus, uzziņu un periodiskos izdevumus u.c. materiālus.

Митчелл, Э М. Каталогизация и организация электронных ресурсов : практическое руководство для библиотекарей / Энн М. Митчелл, Брайан Э. Сарретт. – Москва : Омега-Л, 2008. – 232 с. – ISBN 978-5-365-00246-3. (Z 025.3)

Bibliotēku darbības svarīgs virziens ir dažādu informācijas resursu organizācija, pārvaldība un piekļuves nodrošināšana. Sakarā ar to, ka informācijas vide nemitīgi mainās, jāmainās arī bibliotēku funkcijām. Grāmatā aplūkots, kā tiešsaistes resursus labāk ieviest tradicionālajā bibliotēku darbā, kā tos atlasīt, iegādāties, organizēt, pārvaldīt, katalogizēt. Izdevumā atspoguļoti

autortiesību jautājumi, saskarnes dizaina problēmas, piekļuves kontrole; analizēti arī dažādi informācijas nesēji u.c. tēmas.

Панкова, Е. В. Электронное библиографическое пособие : практическое руководство для библиотечных работников / Е.В. Панкова, Л.С. Беркутова. – Москва : Форум, 2008. – 125, [2] с. – ISBN 978-5-93913-181-0. (Z 01)

Priekšmets: Bibliogrāfija.
Elektroniskās informācijas resursi.

Сулова И. М., Ключев В. К. Менеджмент библиотечно-информационной деятельности / И. М. Сулова, В. К. Ключев. – Санкт-Петербург: Профессия, 2009. – 600 с. – ISBN 978-5-93913-181-0. (Z 025)

Pirmais mācību izdevums, kurā vienkopus sistematizēti bibliotēku un informācijas darba pārvaldības aspekti. Skaidroti bibliotēku pārvaldības, kā arī bibliotēku tiesību un tirgvedības teorētiskie, organizatoriskie un psiholoģiskie jautājumi. Atsevišķas nodaļas veltītas bibliotēku vispārējai attīstības stratēģijai, kvalitātes vadībai, bibliotēku tirgvedībai, komunikāciju un personāla pārvaldībai. Aktuālās bibliotēku nozares problēmas autori aplūkojuši bibliotēku potenciāla efektīvas izmantošanas kontekstā.

Grāmata adresēta studentiem, bibliotēku nozares tālākizglītības kursu apmeklētājiem, kā arī dažādu līmeņu vadītājiem.

Šajā sarakstā iekļauto literatūru, kura sanāksmes laikā ir izvietota izstādē, var pasūtīt vai apskatīt uz vietas LNB Bibliotēkzinātnes un informācijas zinātnes literatūras lasītavā (Rīgā, Tērbatas ielā 75, 3. stāvā).

Informāciju sagatavoja:

Elita Viksna

LNB Bibliotēkzinātnes un informācijas zinātnes literatūras lasītava

Tālr.: 67312808

E-pasts: elita.viksna@lnb.lv , zlasitava@lnb.lv